

中国人民建设银行发出《关于基本 建设单位一九八八年财务决算 若干问题的规定》

本刊讯:最近,中国人民建设银行以(88)建总办字第42号文发出《关于基本建设单位一九八八年财务 决算若干问题的规定》,全文如下:

- 一、基本建设单位和各级建设银行要认真 贯 彻 执 行国务院《关于清理固定资产投资在建项目、压缩投资规模、调整投资结构的通知》精神,认真清理在建工程,加强建设资金拨付、使用的检查监督,严格控制社会集团购买力和各项开支,严禁 用公款请 客 送 礼,游山玩水,防止年终突击花钱、转移资金和突击贷款,制止滥发实物、补贴、奖金,努力节省建设投资,切实做好今年基本建设财务决算编审工作。
- 二、基本建设单位用各种资金完成的投资,都应控制在国家下达的基本建设投资计划以内,实际完成的投资,应在财务决算中如实全面反映。

地方自筹基建支出要严格控制在国家下达的指标之内,超过控制指标的部分,不准在今年决算中列支。

三、中央级基本建设单位拨款限额结余和"拨改贷"、建设银行基建贷款、煤代油专项贷款以及基建储备贷款等指标年终结余,全部注销。建设单位应按照建设银行实际发生数(即限额支出数和实际贷款支用数)列报。其应完未完工程纳入下年度基建计划,所需资金列入下年度基建财务计划。凡使用基本建设基金的项目,中央拨款限额、"拨改贷"指标年终结余注销后,其预算结余由总行、财政部、国家计委转作国家基本建设基金,结转明年使用(即下面注销,上面结转)。

地方级基本建设单位拨款限额和"拨改贷"指标年终结余如何处理,由各省、自治区、直辖市以及计划单列市自行规定。

四、根据国家投资管理体制近期改革方案的要求,今年起中央实 行 基本 建 设基金制和成立国家专业投资公司。为了进一步分清资金渠道,各有关部门和中央级建设单位应对1987年底国家预算内基建支出进行一次彻底清理,将1988年1月1日前在建项目完成的投资支出和结余资金与1988年新发生的拨贷款支出断开,分清以前年度国家 预 算内 拨款、"拨改贷"和本年度基本建设基金拨款、贷款支出情况,同时还应根据财政部<88>财预字第59号文件,认真清理1987年底已竣工项目的结余资金,各种债权债务要认真清理,库存设备材料要及时处理,坏帐呆帐要严格按照财务制度办理。主管部门应分别将在建项目国家预算内基建支出清理情况和已竣工项目国家预算内拨款、"拨改贷"、银行贷款、自筹资金等各种来源形成的竣工结余资金清理情况汇总,并附清理说明报送建设银行总行、财政部、抄送国家审计署。

五、各级建设银行要认真配合有关部门清理在建项目。凡按照国务院国发〔1988〕64号文件确定的清理原则需要停建的项目,经批准建到一定部位后,从12月1日起停止一切工程款和设备材料的拨款和贷款。停建项目需要的维护、保管费用和经济损失,原则上由建设单位或上级直接主管部门承担或共同承担。停建项目已经使用的"拨改贷"、建设银行贷款,应由建设单位变卖停建项目的固定资产、流动资产和库存设备、材料的款项按原投资渠道归还各项贷款。各部门和各地区建设银行在汇总各部门和各地区基建财务决算时,要分别将停建项目资金来源和使用情况以及资金回收情况单独反映。

六、基本建设单位要结合税收、财务、物价大检查, 坚决抵制违反国家物价政策和法规的各种乱涨价、乱收费、乱摊派行为。对地方各级政府、部门、单位和个人擅自越权制定、调整属于国务院有关部门和上一级主管部门管理的商品价格和收费标准的款项, 建设银行应积极协助建设单位追回, 在没有追回以前, 一律作为应收款处

理,不能列报投资完成或核销。

七、建设单位当年和以前年度应交财政的基本建设收入、投资包干结余、项目提前竣工投产期间所实现的利 润以及按国家现行有关规定应交财政的各种收入,应认真清理一次,按规定如数上交建设银行,并由建设银行上 交财政。

八、基本建设单位根据国务院发布的《中华人民共和国印花税暂行条例》缴纳的印花税,可计入建设成本, 并在建设单位管理费中列支。

根据国务院公布的《中华人民共和国城镇土地使用税暂行条例》缴纳的城镇土地使用税可计入建设成本,并 在待摊投资项下单独列支。

根据《国务院关于试行主要副食品零售价格变动给职工适当补贴的通知》精神,建设单位按照所在地政府规定的标准支付给职工的副食品价格补贴,原则上应由生产企业负担,经批准成立管理机构的新建基本建设项目,其价格补贴可进入建设成本,并在建设单位管理费中列支。

九、今年由国家专业投资公司发行债券所安排的投资以委托建设银行贷款的方式办理,建设单位一律以"国家专业投资公司委托贷款"核算。由于国家专业投资公司目前正与国务院有关部门办理交接工作,今年国家专业投资公司委托建设银行贷款项目的财务决算暂由原项目主管部门汇总,建设单位应将基建财务决算报送原主管部门,同时抄报国家专业投资公司。

十、各部门汇总的基建财务决算,应由调整后新组建部门统一向建设银行报送。为了使财务决算与年度计划口径一致,新组建的部门应按原部门分别汇总。

十一、各部门、各地区建设银行和建设单位要加强对年度财务决算编审工作的领导,及时准确地编审决算,提高决算编审质量。

建设银行各经办行,要认真配合建设单位搞好对帐工作,编好财务决算,并及时审查签证。建设单位在建设银行实际支出数,应以银行会计部门提供的对帐单为准。建设银行经办行在决算审查中发现的问题,应按财务规定就地解决,未能取得一致意见的,在签注意见时加以说明,供总、分行审批决算时参考。

十二、地质勘探单位财务决算编报工作,总行将另文通知,由总行专用投资室代管的包干补助地方项目的财务决算编报工作应按本规定并参照建设银行总 行去年印发 的 (87) 建总投字第313号文补充的编报原则办理,总行不另发文。

以上各点,请各部门、建设银行各省、自治区、直辖市以及计划单列市分行结合财政部 (88) 财会字第66号 文件规定布署执行。

财政部发出《关于实行工资总额同经济效益挂钩企业 一九八八年决算中有关财务问题处理办法的通知》

(本刊讯) 根据财政部 (88) 财综字第87号文 《关于国营企业实行工资总额同经济效益 挂 钩 有关财务问题的通知》的精神、针对当前企业实行工资总 额 同经济效益挂钩的情况,财政部以 (88) 财工字第558号文发出《关于实行工资总额同经济效益挂钩企业1988年决算中有关财务问题处理办法的通知》,内容如下:

一、1987年底以前经劳动部(原劳动人事部)、财政部批准试行工资总额同经济效益挂钩、1988年仍实行原挂钩办法的企业,其工资基金的提取仍按(87)财工字第544号文件执行。1988年起实行工资总额同经济效益挂钩的企业,其工资基金的提取,只能采取"总挂分提"或"分挂分提"办法。"总挂分提"办法,即奖金核入工资总额基数同经济效益挂钩,工资总额基数中在成本中列支的工资仍由成本开支,奖金仍在企业留利中开支,新增工资基金按第一年挂钩核定的工资总额基数中工资和奖金的比例,分别由成本和企业留利开支;"分挂分提"办法,即列支成本的工资同经济效益挂钩,新增工资基金在成本中开支,奖金按第二步利改税办法规定,仍在企业图利中提取。

二、1988年已交纳所开征的印花税、上地使用税的企业,其交纳的印花税、上地使用税可合并列入与工资总